

«ИЗВЕСТИЯ ЦК КПСС» КАК ИСТОЧНИК О ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ «ПЕРЕСТРОЙКИ»

В поле зрения автора находится комплекс документов, опубликованных в ежемесячном периодическом издании «Известия ЦК КПСС», выходявшем с января 1989 г. по август 1991 г. Их изучение позволяет раскрыть некоторые аспекты политической ситуации в области в годы «перестройки». Выявлено, что интересные нас документы разнообразны по видам: постановления высших органов партии; материалы информационного характера, партийная статистика, партийная публицистика, коллективные и индивидуальные письма жителей Тюменской области. Публикации журнала по содержанию можно разделить на две группы: материалы о практике «перестройки» и материалы о политике «перестройки». Показано, что документы, опубликованные в журнале, касаются озабоченности читателей нерешенностью социальных и экологических проблем, проблем межнациональных отношений, стремления граждан помочь партийным органам в проведении «перестройки».

Ключевые слова: «Известия ЦК КПСС», «перестройка», Тюменская область, документы, партийные организации.

Большой интерес для исследователей представляет изучение документов, опубликованных в ежемесячном периодическом издании «Известия ЦК КПСС», выходявшем с января 1989 г. по август 1991 г. Этот журнал был порожден «перестройкой»; документы, опубликованные в нем, отражают самый поздний период истории КПСС. В нем публиковались материалы о работе ЦК и других высших и местных органов партии, документы партийных архивов с целью обеспечения «гласности» внутрипартийной жизни.

Нас интересуют документы, касающиеся политической ситуации в Тюменской области. Всего выявлено 37 материалов: 19 за 1989 г., 17 за 1990 г. и 1 за 1991 г. По видовой классификации они делятся на постановления высших органов партии, материалы информационного характера, партийную статистику, публицистику, письма жителей Тюменской области. Последний вид документов носит наиболее массовый характер и составляет ровно половину от материалов по Тюменскому региону.

При работе с письмами, поступившими с мест, лишь в небольшом количестве публикуется реакция на них со стороны вышестоящих инстанций. Приведем несколько примеров.

Наиболее полный вариант публикации писем относится к письму Тюменского обкома КПСС и облисполкома, Курганского обкома КПСС и облисполкома секретарю ЦК КПСС В. П. Никонову о водообеспечении Курганской и Тюменской областей от 14 сентября 1988 г. В. П. Никонов дал поручение заместителю Председателя Совета Министров РСФСР Л. Б. Ермину разобраться с вопросом [О водообеспечении..., 1989, с. 210–211]. 27 октября 1988 г. поступил ответ последнего. Все документы и сопутствующие материалы были опубликованы в журнале [Ответ в ЦК КПСС..., 1989, с. 210].

Второй вариант публикации не позволяет разобраться в сути вопроса. В феврале 1989 г. журнал опубликовал записку общего отдела ЦК КПСС об итогах рассмотрения коллективного письма жителей Тюменской области о нецелесообразности строительства в селе Ярково завода азотных удобрений. В записке сообщалось, что ЦК КПСС дал поручение Бюро Совета Министров СССР по химико-лесному комплексу совместно с Минудобрений СССР, Тюменским обкомом партии и облисполкомом рассмотреть сложившуюся ситуацию и отменить решение о создании предприятия [Об итогах работы..., 1989, с. 163]. Более в журнале ничего нет, в том числе самого письма.

Восстановить подоплеку вопроса помогли материалы, опубликованные в электронных источниках. На сайте «Родина» 2 апреля 2024 г. было помещено сообщение: «Простые жители села Ярково Тюменской области в 1988 году выступили с решительным протестом против строительства химического завода, которое планировалось осуществить при содействии США». Документ обнародовал Государственный архив Российской Федерации в Telegram-канале «Документальное прошлое». В нем раскрывается суть возражений жителей против строительства предприятия:

«В частности, ярковцы выражают сомнения в надежности западной техники и оборудования, а в качестве негативного примера приводят даже знаменитую аварию американского шаттла «Челленджер» в 1986 году» [Обнародован протест...].

Некритическое использование некоторых опубликованных документов может привести к фактическим ошибкам. В № 9 «Известий ЦК КПСС» за 1990 г. опубликовано сообщение о том, что Секретариат ЦК КПСС за период с 7 марта 1986 г. по 20 июня 1990 г. провел 97 заседаний, на которых было принято 1 348 постановлений [Секретариат ЦК КПСС, 1990, с. 21]. Среди перечисленных постановлений три документа касаются Тюменской области. 30 июня 1986 г. было принято постановление «Об организаторской и политической работе Нижневартовского горкома партии по выполнению государственных планов

и социалистических обязательств по добыче нефти». Это постановление можно найти в сборнике документов [Об организаторской и политической работе..., 1988, с. 371–376].

Второе постановление названо «О работе Тюменского обкома КПСС по улучшению социально-бытовых условий трудящихся, занятых освоением нефтяных и газовых месторождений» [О работе Тюменского обкома..., с. 22]. Его поиски не дали результатов. На электронных ресурсах было найдено «Распоряжение Председателя Совета Министров РСФСР В. И. Воротникова “О работе Тюменского обкома КПСС по улучшению социально-бытовых условий трудящихся, занятых освоением нефтяных и газовых месторождений”» [О работе...]. Но и тут не приведено содержание документа и не указана дата его составления.

Третье постановление ЦК КПСС называлось «О письме в ЦК КПСС писателей Санги В., Айпина Е., Шесталова Ю., Ледкова В., Ругина Р., Коянто В. и Варламовой Г. (по проблемам социально-экономического и культурного развития народностей Севера и районов их проживания)» [Секретариат..., 1990, с. 22]. Удалось выяснить, что письмо датировано 20 апреля 1988 г. и было направлено Генеральному секретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву [Санги В. и др.]. По итогам рассмотрения этого письма было принято Постановление Политбюро ЦК КПСС от 18 августа 1988 г. «О дальнейшем хозяйственном освоении и социальном развитии районов проживания народностей Севера» [О дальнейшем..., 1989, с. 57].

Публикации журнала по содержанию можно разделить на две группы. Первая посвящена характеристике практики «перестройки» в области. Важным вопросом в регионе было хозяйственное освоение и социальное развитие районов проживания народностей Севера. В Постановлении Политбюро ЦК КПСС от 18 августа 1988 г. «О дальнейшем хозяйственном освоении и социальном развитии районов проживания народностей Севера» говорилось лишь о том, что «при разработке проекта Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1991–1995 годы необходимо предусмотреть необходимые меры по дальнейшему комплексному социально-экономическому развитию автономных округов и районов проживания народностей Севера» [Там же].

Анализ писем читателей журнала позволяет понять реальные проблемы, волновавшие жителей тюменского Севера. Во-первых, они обращали внимание на нерешенность социальных проблем. В письме В. П. Заскоки, бригадира объединения «Тюменстройпуть», указывалось:

«Строители на «большой земле» получают квартиры через 7–8 лет, а то и раньше. Мы же, работники северных поселков, практически лишены нормального жилья, как и многих других благ» [О письмах трудящихся..., 1989, с. 151].

В коллективном письме работников автотранспортного предприятия из г. Лангепаса Нижневартовского района говорилось:

«За последние полтора года наше предприятие не получило ни одного квадратного метра жилья. Большинство работников живет в вагончиках-балках, общежитиях. По этой причине на предприятии не хватает специалистов, водителей, ремонтных рабочих» [О письмах рабочих..., 1990, с. 131].

Во-вторых, жителей северных территорий волновало обострение межнациональных отношений в связи с постоянным увеличением в регионе «пришлого» населения из других районов СССР, которые приезжали на Север в погоне за «длинным рублем», либо на постоянное жительство из-за ухудшения условий проживания в их родных местах. Читатели журнала предлагали выход из сложившегося положения. В письме Е. А. Ангальда из г. Салехарда содержалось следующее предложение:

«В свое время мы отвергали лозунг культурно-национальной автономии на том основании, что этот лозунг разделяет нации и сближает рабочих одной нации с ее буржуазией. Но в наши дни, когда утвердился социализм и нет буржуазии, отвергать культурно-национальную автономию нельзя. Каждая нация, особенно не имеющая территориальной автономии, имеет право на сохранение и развитие своей национальной культуры» [Письма трудящихся..., 1989, с. 157].

Именно в годы «перестройки» в Тюменской области впервые был поднят вопрос о необходимости культурно-национальной автономии. В обсуждение вопроса включились прежде всего представители различных социальных слоев сибирских татар [Возникновение и становление...]. Откликом на запросы населения народов Севера стало Постановление Секретариата ЦК КПСС от 22 января 1990 г. «О Съезде представителей малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока». В документе речь шла о включении в повестку дня Съезда «обсуждения и принятия Обращения ко всем народам СССР по вопросам гармонизации межнациональных отношений, укреплению интернациональной дружбы и братского сотрудничества в решении задач перестройки» [О Съезде представителей..., 1990, с. 17–18].

В-третьих, жители тюменского Севера выступали против ухудшения экологической ситуации в регионе из-за масштабного освоения

месторождений нефти и газа. В журнале был опубликован ответ секретаря тюменского обкома КПСС Г. Голощапова от 30 июня 1989 г. на коллективное письмо коренных жителей, хантов и ненцев, п. Варьеган Ханты-Мансийского округа, обеспокоенных обострившейся в связи с разработкой новых нефтяных месторождений экологической обстановкой в Нижневартовском районе. Партийный чиновник сообщал о конкретных мерах, направленных на исправление ситуации [Письмо коренных жителей..., 1989, с. 124–125].

Судя по публикациям в журнале, напряженная экологическая ситуация была характерна для всей Тюменской области. В письме Тюменского обкома КПСС и облисполкома, Курганского обкома КПСС и облисполкома характеризовалась напряженная ситуация с водообеспечением Курганской и Тюменской областей. В нем говорилось:

«В Тюменской области, в районе междуречий Вагай – Тобол, Вагай – Ишим уже сегодня дефицит водных ресурсов... Единственным надежным источником водообеспечения здесь может быть река Иртыш» [О водообеспечении..., 1989, с. 210].

В ответе на письмо заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Л. Б. Ермина сообщалось о поручении Минводхозу СССР разработки до конца следующего года технико-экономического обоснования обеспечения водой отраслей народного хозяйства Тюменской, Курганской, Свердловской и Челябинской областей из реки Иртыш, учитывая имеющийся у них дефицит водных ресурсов [Ответ в ЦК КПСС..., 1989, с. 211].

Вторая группа материалов посвящена характеристике политики «перестройки». Их анализ показывает, что на первом ее этапе в 1988–1989 гг. население Тюменской области поддерживало политику партии и стремилось помочь в ее реализации. Действовал механизм обратной связи по вскрытию недостатков в различных сторонах экономики и общественной жизни. Высшие партийные органы указывали на недооценку общественного трезвеннического движения в области, что вело к росту преступности, аварийности, травматизму и другим негативным последствиям [О перестройке работы..., 1988, с. 24], требовали повысить эффективность деятельности руководителей области за обеспечение населения продовольствием [О повышении ответственности..., 1988, с. 12]. Информаторы с мест сообщали о частых нарушениях правил торговли [О записке т. Шалаева С. А., 1989, с. 77]. В письме Н. З. Абдулаева из г. Нижневартовска отмечалось, что главным недостатком проводимой политики было то, что обнаружались силы торможения «перестройки», вступившие в явное противоборство с новым хозяйственным механизмом [О письмах трудящихся..., 1989, с. 143].

На втором этапе «перестройки» в 1990–1991 гг. публикации журнала касались прежде всего проблем партийного строительства и партийной жизни. Отмечался такой негативный момент партийной жизни периода «перестройки», как добровольный выход коммунистов из партии. Тюменская область была отнесена к шести регионам страны, где в период 1985–1989 гг. наблюдалось наиболее заметное выбытие (в процентном отношении ко всей численности партийной организации) [О перестройке внутривнутрипартийной жизни, 1990(а), с. 108]. Констатировалось, что рабочие среди отказавшихся от КПСС составляют 70–85 % [О фактах сдачи..., 1990, с. 124].

Коммунисты области пытались выяснить причины этого негативного явления. Первый секретарь Ямало-Ненецкого окружкома партии В. П. Первушин указывал на ослабление внимания со стороны центральных органов партии к деятельности местных партийных органов [Партийные работники..., 1989, с. 89–90]. С другой стороны, отмечалось, что сами местные партийные органы не всегда отвечали новым требованиям партийной жизни. Это привело к тому, что в Тюменской области произошли серьезные политические события, за которыми последовала отставка первого секретаря Г. П. Богомякова [О перестройке внутривнутрипартийной жизни, 1990(б), с. 143–144]. Объяснялось это тем, что, Г. П. Богомяков не смог выиграть выборы народных депутатов СССР, прошедшие в марте 1989 г., что серьезно подорвало авторитет областного партийного руководства среди местных коммунистов. В итоге Г. П. Богомяков в январе 1990 г. был вынужден уйти с поста первого секретаря [Котляров, 2012, с. 230].

Судьба журнала «Известия ЦК КПСС» была определена событиями Августовского путча. Он закончил свое существование вместе с той партией, интересам которой служил.

Возникновение и становление национальных объединений Сибирских татар // Мое Семейное Древо. URL: // <https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/administrativno-territorialnoe-delenie-rossijskoj-imperii/gubernii-rossii/tobolskaya-guberniya/istoricheskie-dokumenty.-выписки/sibirskie-tatary/voznikновение-i-stanovlenie-nacionalnyh-obedinenij-sibirskih-tatar.html?ysclid=ltdzse3wqs2157182> (дата обращения: 21.07.2024).

Котляров М. В. Идеино-политические процессы в организациях КПСС Западной Сибири в период перестройки (1985–1991 гг.) // Власть и общество в Сибири в XX веке : сб. науч. ст. Вып. 3. Новосибирск: Параллель, 2012. С. 219–241.

О водообеспечении Курганской и Тюменской областей // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 1. С. 210–211.

О дальнейшем хозяйственном освоении и социальном развитии районов проживания народностей Севера // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 1. С. 57.

О записке т. Шалаева С. А. «О принятых мерах по усилению контроля за работой предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения» 28 декабря 1988 г. // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 1. С. 74–80.

О перестройке внутрипартийной жизни // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 1. С. 108–113. (а)

О перестройке внутрипартийной жизни // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 3. С. 143–145. (б)

О перестройке работы Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость (ВДОБТ) : постановление Секретариата ЦК КПСС от 26.10.1988 // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 9. С. 24

О письмах рабочих, крестьян и инженерно-технических работников по вопросам перестройки, социально-экономического развития страны // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 2. С. 127–134.

О повышении ответственности руководителей-коммунистов за обеспечение населения продовольствием. 14 декабря 1989 г. // Известия ЦК КПСС. 1990. № 1. С. 11–13.

О письмах трудящихся по некоторым вопросам осуществления радикальной экономической реформы // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 8. С. 139–151.

О работе Тюменского обкома КПСС по улучшению социально-бытовых условий трудящихся, занятых освоением нефтяных и газовых месторождений : распоряж. Председателя СМ РСФСР В. И. Воротникова // Экспонат онлайн. URL: <https://exponat-online.ru/exhibit> (дата обращения: 7.06.2024).

О Съезде представителей малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 2. С. 17–18.

О фактах сдачи коммунистами своих партбилетов и кандидатских карточек // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 3. С. 124–125.

Об итогах работы по рассмотрению писем и предложений трудящихся, поступивших в адрес XIX Всесоюзной конференции КПСС: записка Общего отдела ЦК КПСС // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 2. С. 160–166.

Обнародован протест тюменского села в отношении химзавода США // Родина. URL: <https://rodina-history.ru/2024/04/02/reg-urfo/obnarodovan-protest-tiumenskogo-sela-v-otnoshenii-himzavoda-ssha.html> (дата обращения: 16.07.2024).

Об организаторской и политической работе Нижневартовского горкома партии по выполнению государственных планов и социалистических обязательств по добыче нефти // Решен. партии и правит. по хозяйств. вопросам : сб. док. М.: Политиздат, 1988. Т. 16. Ч. 2. Февраль-декабрь 1986 г. С. 371–376.

Ответ в ЦК КПСС заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Л. Б. Ермина // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 1. С. 211.

Партийные работники о перестройке в партии // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 9. С. 86–90.

Письма трудящихся по вопросам совершенствования межнациональных отношений в СССР (Обзор писем, врученный участникам сентябрьского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС) // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 10. С. 128–165.

Письмо коренных жителей пос. Варьеган Ханты-Мансийского автономного округа // Изв. ЦК КПСС. 1989. № 12. С. 124–125.

Санги В., Шесталов Ю., Ледков В. Н., Ругин Р., Айтин Е. Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М.С. URL: // <https://fantlab.ru/work650987?ysclid=lzqh9ig sjf165263036> (дата обращения: 14.07.2024).

Секретариат ЦК КПСС // Изв. ЦК КПСС. 1990. № 9. С. 22–23.